

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
Литовской ССР

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе и
работе с кадрами Пренайского РО
КГБ Лит.ССР

за 1985 год

За отчетный период оперативная обстановка в районе существенных изменений не потеряла. Оперативно-служебная деятельность райотделения в 1985 году осуществлялась при некоторой религиозно-националистической деятельности в районе реакционной части духовенства, отдельных проявлениях националистического характера.

Обострение классовой борьбы на международной арене, те или иные внешнеполитические события также требовали дальнейшей активизации и улучшения агентурно-оперативной деятельности, эффективности использования оперативных сил и средств, оказания действенной помощи партийным органам в обеспечении политического и социально-экономического развития района.

С учетом указанной оперативной обстановки, требований приказов и указаний КГБ ССР и республики, собственных планов деятельности, райотделением в 1985 году проделана следующая агентурно-оперативная работа и работа с кадрами.

Исходя из задачи вскрытия и пресечения агентурной и иной подрывной деятельности иностранных разведок:

По ДОН на "Брауна" немца, реэмигранта из ФРГ были продолжены мероприятия по его изучению через агентуру и доверенных лиц, а также

с использованием "ПК". Новых, существенных материалов дающих основание заподозрить объекта во связях со спецслужбами противника не поступило. Однако попрежнему представляет оперативный интерес характер связи "Брауна" с родственниками за границей, некоторые внезапные его выезда на встречи со своими связями.

По ДОН на "Климаса", заведенному Особым Отделом КГБ СССР после объявления объекту официального предостережения за попытку сбора секретных сведений с целью передачи противнику, с использованием агентов "Потапов", "Каралюс", а также доверенных лиц, получены материалы положительно характеризующие объекта указывающие на отсутствие у него враждебных намерений. Принято решение о прекращении данного дела оперативного наблюдения.

В плане работы по "Вектор-24", по согласованию с I Отделом 2 Управления подготовлен план проверки и воспитания агента "Блада", немца, имеющего родственников в ФРГ. По нашей просьбе агент наладил постоянную письменную связь с иностранцами, между ними достигнута договоренность о встрече в гор. Одессе или Минском кемпинге. В случае таковой будут приняты последующие меры по использованию агента в изучении иностранцев.

Для использования в подобном направлении установлены доверительные отношения с Дочьера, располагающим обширными родственными связями в ФРГ и США, которые посещают Лит.ССР, а также Минский кемпинг.

Агентурно-оперативная работа по мероприятиям "Кедр" "Магистраль" осуществлялась согласно соответствующих указаний КГБ Лит.ССР и имеющихся отдельных планов. Данных о конкретных устремлениях спецслужб противника, фактах проведения им на территории района враждебных акций в ходе проведенной работы не получено.

В 1985 г. установлено 48 граждан района имевших контакты с иностранцами. Данные лица поставлены на учет по системе "Форт-67", некоторые из них выделены и взяты в оперативное изучение.

На канале выезда советских граждан за границу райотделением использовалось 3 доверенных лиц, от которых получено ряд материалов информационного характера.

В 1985 году 3 граждан района были взяты в изучение как получатели автомашин из заграницы.

Материалов свидетельствующих что данные поступления являются вознаграждением за преступную деятельность получателей или их связей не поступило.

Совместно с Особыми отделами КГБ СССР в/ч 44025 и 2516 осуществлялась контрразведывательная работа в окружении режимного объекта и воинских частей расположенных в районе. Были взяты в изучение ряд лиц из числа связей военнослужащих, согласно подготовленного плана через агентов "Таурас", "Бредис", "Вилкайтис" осуществлялось контрразведывательное обеспечение передвижения воинских частей, перевозок спецтехники. Мероприятия данной работы постоянно уточнялись, рассматривались на совместных встречах сотрудников Особых Отделов и райотделений.

Исходя из задачи пресечения идеологической диверсии противника, недопущения организационной и иной враждебной деятельности националистических, клерикальных и антиобщественных элементов, фактов изготовления и распространения антисоветских нелегальных изданий:

Работа по делам оперативного учета на лиц из числа реакционного духовенства - "Корректора", "Циника" осуществлялась в направлении дальнейшего выяснения конкретной роли объектов в подготовке и выпуске нелегальных изданий, монографий клерикально-националистического содержания, установления других лиц причастных к этому.

В изучении "Корректора" активно использовался агент Пайдесского РО КГБ ЭССР "Кипарис" с помощью которого удалось подготовить условия проведения по делу оперативно-технических мероприятий. С использованием приобретенного в июле месяце агента "Марюс" и доверенного лица "Ю" установлены ряд новых связей объекта, в том числе в таких городах как Ростов-на Дону, Тарту, Ленинград, а также лица посещающие объекта. В настоящее время по делу проводится мероприятие "С", подготовлено проведение "Д" и "Т". Поступающие материалы дают некоторое основание подозревать "Корректора" в подготовке материалов нелегальных антисоветских изданий. Указанная работа проводится в тесном взаимодействии с З Отделом 5 Службы Комитета.

По ДОН на "Циника", поступающая информация свидетельствует о том, что объект сочиняет стихи клерикально-националистического содержания, организует размножение фотоспособом монографий ксендзов, в том числе и судимых за антисоветскую деятельность. Хотя данная деятельность объекта не носит резкого антисоветского характера, однако оказывает некоторое идеологически вредное воздействие на окружение. В настоящее время принимаются меры по легализации по-

тупивших материалов, совместно З Отделом 5 Службы планируется проведение по делу профилактических мероприятий. С использованием приобретенного в ноябре месяце агента "Юркониса" устанавливаются связи объекта, возможные факты распространения "Циником" своих сочинений.

Согласно отдельно подготовленного плана была продолжена работа по установлению в районе лиц, занимающихся изготовлением и распространением нелегальных антисоветских изданий, выяснению возможных враждебных намерений в связи с предстоящим 600-летним юбилеем введения христианства. Данных о существовании в районе нелегальных печатных точек, использовании во враждебной целях множительной техники государственных учреждений и организации не получено. Нужно отметить, что в последние годы заметно значительное снижение распространения в районе антисоветских изданий, отсутствие в них местных фактов. Требуют дальнейшей проверки поступившие от агента "Потапова" данные о том, что связь объекта ДОН "Корректора" житель гор. Бирштонаса Лаукнавичюс В.Ю. ранее судимый по ст. 58-1а занимается сочинением каких-то материалов, а работница Комбината бытового обслуживания населения Курайтене К.Д. - по сообщению агента "Ажуолас", брошюровкой религиозной литературы. Мероприятия по проверке данных лиц включены в план работы райотделения на 1986 г.

Совместно с Алитусским ГО через имеющуюся агентуру и другие возможности было продолжено изучение связей объекта ДОН "Лунатика", происходящих процессов среди бывших евхаристов. Влияние "Лунатика" на верующую молодежь района в связи с его убытием на жительство в г. Алитус, значительно уменьшилось, ослабли и организационные связи среди евхаристов. Однако отдельные лица из числа молодежи посещают "Лунатика" в гор. Алитусе, находится под его идеологически вредным воздействием. Были приняты попытки к установлению с некоторыми из них оперативного контакта, однако на общение с сотрудником они не пошли. С использованием материалов агента "Эгле" в РК КП Литвы представлена письменная информация о лицах находящихся под влиянием духовенства, возможных кандидатах для поступления в духовную семинарию необходимости усиления индивидуальной воспитательной работы среди данной категории лиц.

Работа по установленным в районе монахиням Г. Драсутите, А. Мачюлите осуществлялась в направлении установления фактов возможной негативной деятельности, враждебной обработки молодежи. Указанные лица активно себя как монахини не проявляют и их влияние на окружение не значительно.

25

Работа по ДОН на братьев Гудайтисов, во время службы в армии профилактированных за допущение антисоветских высказываний, осуществлялась согласно подготовленного плана мероприятий. Семья Гудайтисов является фанатически верующей, поддерживает связь с объектом ДОН Алитусского ГО "Лунатиком". Из ОКГБ по гор. Каунасу в райотделение поступило ДОН на сестру объектов Гудайтите Марите А. бывшую учащуюся Каунасского мед. училища, профилактированную за отправление поздравительных писем в адрес осужденных Томкявичюса, Сваринскаса и др.

В марте месяце 1985 года брат объектов Гудайтис Сигитас А. совместно с другими лицами в гор. Шакнай был задержан в автомашине известного ксендза Здебскиса, во время перевозки идеологически ущербной литературы. Однако данных о проведении враждебной деятельности на объектами дела имеется. В 1985 году Гудайтис А. поступил на учебу в духовную семинарию. Вопросы дальнейшей работы по ДОН будут согласованы З Отделом 5 Службы Комитета и ОКГБ по гор. Каунасу.

Через агентуру и доверенных лиц осуществлялась работа по выявлению и других кандидатов для поступления в семинарию - в 1985 г. установлено 4 таких лиц. С выше указанным Гудайтисом, а также Биткаускасом и Каминскасом в целях возможного оперативного использования в интересах органов КГБ проведены беседы сотрудником З Отдела 5 Службы Комитета тов. Лаукусом. Оперативное их использование признано не целесообразным.

В целях розыска объекта ДОР "Матильда" была взята в изучение Бразайтене Б.А. жительница дер.Пурвининкай, которая знакома с розыскиваемой, а также использовались агенты "К-стутис" и "Камишис" из числа духовенства и его окружения. Данных о появлении "Матилды" в районе не получено.

По ДОП на Грузинье, связи объектов ДГОР ОКГБ по гор. Каунасу "Подстрекатели" достоверных данных об участии объекта в подготовке и распространении нелегальных антисоветских изданий не поступило. С разрешения Руководства 5 Службы Комитета с объектом установлен личный контакт в целях возможного оперативного использования. Работа в данном направлении продолжается.

По ДОП на Кашинка распространявшего националистическую литературу, использовался агент , с использованием возможностей ОВД проведен осмотр дома и хозяйственных построек объекта. При осмотре обнаружено большое количество различной литературы в том числе религиозного и исторического содержания, изъята книга

Шапоки "Истории Литвы". В ходе проведения мероприятий на объекта оказано должное профилактическое воздействие и ДОП прекращено.

Контрразведывательная работа по объектам дел оперативного наблюдения, бывшим участникам националистического подполья осуществлялась в направлении выявления и недопущения возможных террористических намерений, установления характера связи между ними, пресечения возможной организационной деятельности. Данных о проведении объектами враждебной деятельности не поступило. Однако и в дальнейшем требуют серьезного оперативного внимания объекты остающиеся на националистических позициях Жичьс, Шаучюте, бывшие участники террористических актов Будыссе, Мариянисе, а также Будас - в целях недопущения возможного возобновления изготовления антисоветской литературы. Для улучшения работы среди данной категории лиц в 1985 году осуществлена вербовка агента "мадона", подобрано трое доверенных лиц. В связи со смертью прекращено дон на Лоучевичюс.

рико
старший
(коинешв)
иши (вчай-
чайбас)
шевал

Согласно запланированных мероприятий проведена проверка

Гаудеучюса, Жюриса подозреваемых в возможной причастности в подготовке анонимных националистических материалов "Второй Пирчюпис", однако конкретных данных не получено,

Работа по раскрытию совершенных в районе в 1980-84 годах враждебных проявлений/вывешивание флагов буржуазной Литвы/ осуществлялась с использованием агентуры и дов. лиц, по вновь составленному плану. В совершении проявлений подозреваются лица из числа связей известного "Лунатика", а также разработаны и проверены ряд других версий, однако конкретных данных о лицах совершивших проявление не получено. В ходе проводимой работы были намечены и осуществлены дополнительные конкретные меры по недопущению подобных фактов на 16.02.85 г.

Совместно с ОКГБ по гор. Каунасу проведено ряд мероприятий по проверке сигнала о намечавшемся в дер. Дегимай сбороище родственников участника националистического подполья Лукши. Учитывая, что сбороище было малочисленно и не носило ярко выраженного националистического характера, было принято решение о его непресечении. По поступившим в последствии материалам широкого отрицательного влияния на окружение сбороище не имело.

С использованием агентов "Вилкайтис", "Юлайтис", "Швеса" изучались происходящие процессы среди интеллигенции района, учительского и медицинского персонала в целях недопущения среди них националистических и других идеологически вредных проявлений. На основании

поступивших материалов подготовлена письменная информация в РК КП Литвы.

В целях улучшения агентурно-оперативной работы среди молодежи района, предупреждения и пресечения возможных политически вредных проявлений среди данной категории лиц, подобран и изучен кандидат на вербовку А.Р.А. среди учащихся Бальберишского СПТУ, вербовка которого намечается на I квартал 1986 г.

С учетом выдвинутых версий и вещественных доказательств, а также согласно предполагаемого облика анонимов осуществлялась работа по розыску "Экстремиста", совершившего взрыв в г. Челябинске, анонимов "Разбойник" и "Злобный", однако принадлежность к ним жителей района не установлена.

Приняты дальнейшие меры по улучшению работы с имеющейся агентурой, а также по обновлению агентурного аппарата.

В этих целях в направлении оказания сдерживающего влияния продолжена работа с ксендзом Гуешоцким, как указывалось ранее для изучения объектов ДОН "Корректора", "Циника" и их связей, а также околоцерковной среды осуществлена вербовка агентов "Марюс" и "Юрконис". В целях изучения объектов дел оперативного наблюдения Шрукч, Марчюонисъ, ранее участников националистического подполья завербован агент "Мадона". В Ужугостском костельном приходе из числа костельного актива приобретено доверенное лицо В.А.Н., согласно расстановке потребностей агентуры на особый период подготовлено З кандидата на вербовку.

Во исполнение задачи по ограждению органов и воиск МВД от подрывной деятельности противника, а также контрразведывательного обеспечения организаций ДОСААФ, Комиссариата и гражданской обороны:

В изучении происходящих процессов в коллективе Экспериментального завода спортивной авиации, в последнее время испытывающего большие экономические трудности, выяснении возможных предпосылок к чрезвычайным происшествиям использовались агенты "Саулюс", "Буйкис", "Кот", "Блад", доверенные лица. На основании поступающих материалов постоянно информировался РК КП Литвы, З Отдел Комитета, что в конечном счете наряду с другими мерами позволило недопустить распространение на заводе некоторых негативных влений. Подобран кандидат на вербовку среди рабочей среды коллектива, приобретены двое доверенных лиц.

Были начаты конкретные меры по приобретению агентуры и доверенных лиц среди сотрудников Отдела внутренних дел, однако в связи с убытием намечаемых кандидатов, конкретных результатов достичь не удалось. Для ведения контрразведывательной работы среди данной категории лиц приобретено 2 доверенных в настоящее время установлен личный контакт с А.В.В., вербовка которого намечается на I квартале 1986 года. В ходе проводимой работы было установлено ряд негативных явлений в коллективе ОВД, о чем своевременно был проинформирован РК КП Литвы. За допущенные грубые нарушения социалистической законности, партийной и служебной дисциплины снят с должности начальник отдела, наказано ряд других руководящих работников, 3 сотрудников уволены.

В ОВД установлены грубые нарушения работы с секретными документами, о чем проинформирован З Отдел Комитета, руководство МВД.

С использованием агента "Скоромахова" выяснены некоторые отрицательные явления в деятельности районного комиссариата, о чем также проинформирован РК КП Литвы и З Отдел КГБ лит. ССР. Проведенной проверкой нарушений секретного делопроизводства в комиссариате не установлено.

В ходе работы по сигналу изъято огнестрельное оружие у работника штаба гражданской обороны района.

Исходя из задачи усиления контрразведывательной работы по защите экономики страны от подрывной деятельности противника:

Оперативным составом с использованием имеющейся агентуры и доверенных лиц осуществлялся контроль за оперативной обстановкой на объектах промышленности, транспорта, связи а также агропромышленного комплекса и жизнеобеспечения района.

По поступившим материалам подготовлена аналитическая справка которая в ближайшее время будет направлена в Комитет.

При назревании в трудовых коллективах негативных или антиобщественных проявлений информировался РК КП Литвы, принимались меры по их предотвращению.

В ходе работы в подразделениях сельскохозяйственной авиации, применяемой в районе, были установлены факты нарушения техники безопасности полетов составом самолета Каунасского отряда сельхозавиации. Через Комитет и ОКГБ по гор. Каунасу к данным лицам были приняты дисциплинарные меры.

Организационные мероприятия:

В целях надлежащей организации деятельности райотделения, осуществлялся анализ и оценка оперативной обстановки в районе, агентурно-оперативная работа планировалась ежеквартально, ежемесячно проводились оперативные совещания на которых рассматривались результаты работы с агентурой и другие наиболее актуальные вопросы служебной деятельности.

С целью более устремленного использования агентуры, постоянно анализировалась ее расстановка, работоспособность, определились конкретные направления использования. По причине неработоспособности исключены агенты "Шлайтис", "Нагас", "Езнис", намечены и осуществляются меры обучения и воспитания вновь завербованных агентов.

В целях дальнейшего упрочнения связи с трудящимися и повышения их политической бдительности совместно с РК КП Литвы было организовано участие бывших бойцов защиты народа, чекистов ветеранов в мероприятиях по празднованию 40 годовщины Великой Отечественной войны, 45-летия установления Советской власти в республике. Проведено 3 выступления оперативного состава в коллективах по вопросам идеологических диверсий противника, политической бдительности советских граждан.

Изучено состояние и подготовлена письменная информация в РК КП Литвы о процессах среди учительского персонала, влиянии духовенства на молодежь.

Пересмотрены учеты лиц ранее судимых за особо опасные государственные преступления и бывших в ссылке. Подготовлены аналитические справки по оперативной обстановке на обслуживаемых объектах ДОСЛАФ, Комиссариата и гражданской обороны района.

Мероприятия по работе с кадрами.

Работа с кадрами в райотделении проводилась в направлении дальнейшего повышения идеально-политического уровня личного состава, укрепления служебно-войнской дисциплины, организованности и исполнительности.

В этих целях в райотделении проводились политические беседы о важнейших событиях в стране и за рубежом, в системе политического

просвещении проведены занятия на темы - "Порядок организованность и дисциплина неотъемлемые черты социалистического уклада жизни", "40-летние Победы в Великой Отечественной войне, знаменательное событие в жизни братских народов СССР", "Идейная убежденность, нравственное совершенство-важные черты духовного облика советских людей".

Дополнительно изучены и совместно с партийной организацией осуществлены меры по выполнению решения Коллегии КГБ СССР от 10.II.84г. "Об обращении к личному составу с письмом о повышении политической бдительности, укреплении дисциплины и организованности, а также задач, вытекающих для органов госбезопасности их постановления ЦК КПСС "О 40-летии Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-45 г.г.", решения Коллегии и Партикома КГБ Лит.ССР по данному вопросу.

Партийной организацией уделось внимание вопросам сплочения коллектива, создания здорового морального климата.

Приняты меры по дальнейшему улучшению внешкольной чекистской подготовки оперативного состава, в 1985 году капитан Гудайтис начал обучение на контропропагандном факультете Пренайского университета марксизма-ленинизма.

Окончено изучение и направлен на учебу в гор. Минск кандидат на работу в органы КГБ А.Андреев, заканчивается изучение кандидата на учебу в ВШ КГБ СССР Тамашаускаса.

Физическая подготовка сотрудников проводилась согласно плану и установленного графика занятий.

Начальник Пренайского РО
КГБ Литовской ССР
майор


Ю. ГУДАЙТИС

Секретно
Экз. № 2

С Т А Т И С Т И Ч Е С К И Е С В Е Д Е Н И Я

о результатах контрразведывательной работы Пренайского РО КГБ Лит.ССР за 1965 год.

...2.Данные о проведенных мероприятиях по повышению политической бдительности.

1.Прочитано лекций- З о идеологических диверсиях противника, повышении политической бдительности;

4.Сведения об агентурном аппарате и доверенных лицах.

- имелось агентуры на 1.01.85 г.	- 27
- завербовано в отчетном году	- 3
- исключено	- 3
- наличие агентуры на конец года	- 27
- количество агентуры в отношении которой проводились проверочные мероприятия	- 2
- количество доверенных лиц	- 21

5.Сведения о движении дел оперативного учета.

- имелось дел оперучета на 1.01.85 г.	- 17
в том числе ДОН	- 15
ДОП	- 2
реализовано	- 3
в том числе ДОН	- 2
ДОП	- 1
получено из других органов	- 2
в том числе ДОН	- 1
наличие дел оперучета на конец отчетного года	- 16
в том числе ДОН	- 15
ДОП	- 1

Начальник Пренайского РО
КГБ Литовской ССР
майор

Ю.Кудринов